

# 广西容县外侨办钟萍： 倾情奉献暖侨心

张永恒 曲亭亭



钟萍，广西容县人，现任容县外侨办主任。从事侨务工作14年来，她满腔热忱、用情用心为侨服务。2012年促成筹建容县华侨博物馆列入县政府工作报告。2013年，引导泰国侨商到容县投资15亿元人民币。2014年主导创建广西首个县级华侨资源服务平台，完善9个侨情资源库。5年来，亲自接待侨团220多个，侨胞侨商5500多人，为海外侨胞寻回国内亲人189人，先后联系发动侨胞资助贫困学生3650名。2016年，荣获“全国侨办系统先进工作者”称号。

## 退休前建成华侨博物馆

“容县是广西最大的侨乡，但在城市外观上没有标志性建设，无法体现侨乡的内涵品质，只能用嘴说，拿不出实在的东西给人看。所以，人们来到容县很难感受到它是一个著名侨乡。这是容县打侨牌却一直打不出去的症结所在。”钟萍遗憾地说道。近年，钟萍促成了中华世纪文化园建设，终于可以让容县在外观上有了侨乡的样子。

2012年，钟萍与当时容县的县长一同前往泰国，考察泰国隆发盛企业有限公司，与董事长封家正面对面沟通，最终引导泰国侨商到容县投资人民币15亿元的《广西华侨创意文化产业园》项目正式签约，将在容县建造一个传承中华文化的中华世纪文化园。钟萍介绍，封家正年事已高，他做这个项目投资并不是为了赚钱，而是为了能在有生之年留一点东西给家乡，让子孙后代知道，自己的根在哪里。这样他去世后，子孙后代才会继续回到容县。

《广西华侨创意文化产业园》项目包括东南亚风情精品街、东盟商品贸易广场、容县华侨博物馆、中华姓氏文化园等6个子项目。其中的中华姓氏文化园是融汇了中国传统姓氏文化、民俗文化的仿古建筑群。建成后，不只是封家正的后代会在容县找到归属感，每年通过寻根之旅回到容县的海外华裔，都可以找到刻有自己姓氏文化的建筑物，了解自己姓氏的由来以及历史故事。

容县华侨博物馆是钟萍从事侨务工作的最大心愿。钟萍是归侨侨眷，小时候，她听过许多祖辈出洋打拼的故事，这些艰辛的历史使她萌生了建设华侨博物馆的想法。钟萍表示，由于战争原因，当年她的爷爷去往海外讨生活。那时容县人要坐木船在海上漂流3个月的时间，才能抵达马来西亚。上岸后被集体安排到大山里面割橡胶，偿还路费。割橡胶的工作非常辛苦，晚上所有人都挤在一个茅屋里休息，有些人忍受不了偷偷逃跑，如果被工头抓到就要挨打，钟萍爷爷的一个朋友就因逃跑被打身亡。

钟萍说：“最艰难的是日本人打到马来西亚的时

候，爷爷与兄弟们为共产党通风报信，爷爷的弟弟一家人被当地的反共组织抓了起来杀害了。”大多数同乡在马来西亚没办法继续生活下去，后来都返回了容县，但钟萍的爷爷当时坚持下来，在马来西亚安家立业。

钟萍说：“建造华侨历史博物馆可以以图片等形式展示历代华侨华人出洋发展的经历，让现在的年轻人知道老一辈的华侨华人离乡背井，艰难生存的历史，起到铭记历史、激励后人的作用。”

## 为无子女归侨老人送终

抱着落叶归根的想法，年事已高的焦阿生夫妇回到了家乡容县。常年漂泊海外，又没有子嗣，回国后两人寄住在焦阿生弟弟家里。但得知焦阿生夫妇二人积蓄不多后，弟弟的子女就不再欢迎他们，两人便无家可归了。了解情况后，容县侨办、侨联为焦阿生夫妇找到一处两居住房，不收取任何租金，并时常问候两位老人。钟萍每个星期都会探望焦阿生夫妇两至三次，为老人买菜做饭。每逢佳节，钟萍都会将老人接到家里吃团圆饭，钟萍说：“人老了牙口不好，所以他们最爱吃蒸菜，比如蒸鸡蛋、蒸莲藕等，也爱吃扣肉、豆腐和菜包这一类比较软的食物。”在接受采访时，钟萍得意地说：“我自己很懂做菜，老人们特别爱吃。每到节日，我和同事在厨房做菜，焦阿生夫妇跟我父母聊天，就像一家人一样。我爸妈也是归侨，他们与焦阿生夫妇有共同语言，说起在马来西亚发生了什么事情，他们都聊得来，老人之间也像兄弟姐妹一样。”焦阿生常常对人说起钟萍：“阿萍一直像亲生女儿一样照顾我……过去在海外漂泊了大半辈子，如今是回到了家乡，遇上了亲人哪，是我三生修来的福的呀！”

2005年焦阿生去世，钟萍亲自护送老人遗体火化，钟萍说：“当时工作人员叫了焦阿生的名字，让他的家属进去，我和另一个同事就进去了。放进火化炉之前，工作人员拉来问我：‘是不是这个？’我看了阿公最后一眼，回答是，然后签了字。默默流着眼泪，看着他推进炉子。心想从此再也见不到他，那一刻我觉得自己就是他的亲孙女。”谈起这段回忆，钟萍哽咽说不出话。之后，她跑上跑下，多方联系协调，把肖阿婆安置

到县福利院生活，每周都去探望。2007年肖阿婆去世了，钟萍遵照两位老人的遗愿，把他们夫妇合葬在容县南山脚下，此后每年重阳节期间都为其扫墓烧香。

## 最后一个离开办公室

1968年，尚在容县中学读书的泰国侨眷黄毓模，被错判入狱7年。刑满释放后，虽然在1979年得到平反，但多年的牢狱生活使黄毓模体弱多病，思维方式也与社会脱节，又恰巧错过生产队发山林地，生活举步维艰。黄毓模成家后，一家五口住在十几平方米的月租房，房间摆着两张床，黄毓模夫妇睡一张，十几岁的三个子女挤在另一张床上。黄毓模在建筑工地捡铁钉糊口，妻子做环卫工，送两个儿子读书、为女儿治疗慢性疾病。

自1990年以来，黄毓模曾多次向有关部门提出申请，要求国家的补偿和解决家庭成员的就业问题。但因时隔已久，黄毓模的申诉迟迟无法得到解决。

钟萍来到侨办后，决心一定为黄毓模解决问题。作为广西壮族自治区人大代表，以及玉林市、容县政协委员，钟萍使用多重身份帮助黄毓模，甚至联系他在泰国的亲属写证明信。她多次前往县人事劳动保障局、财政局、建设局、编委办、法制办、房管所等有关部门进行协调，请求支持。终于，在最后一次有关黄毓模问题的政府会议上，黄毓模的困难得到最终解决。现在黄毓模每个月都能领到1000多元的养老金，住在房管所提供的两室一厅的廉租房。谈起钟萍，黄毓模激动地说：“我今天老有所养多亏了钟主任，她是我的大恩人！”

从事侨务工作十几年来，钟萍一直兢兢业业，她说：“对我而言，没有星期天星期六的说法，只要侨需要我就在。”侨办早上8点钟上班，但钟萍7点半就会到单位。到了晚上，常常整个办公楼的最后一盏灯都来自钟萍的办公室。因白天事务繁忙，只有晚上才能静下心来整理文字资料，因此钟萍常过了凌晨才回家。办公楼大门关闭的时间是晚上11点，钟萍常麻烦值班的门卫开门，门卫常常笑着说：“最后一个走的人肯定是钟萍！”

题图为广西风光。 资料图片

## 侨情乡讯

### 广东省侨办开展华文教育调研

近日，为落实广东省侨务工作会议精神，进一步推动新形势下华文教育工作，广东省侨办赴广东省华侨职业技术学校开展调研，与学校领导、教师就华文教育、华裔青少年夏令营工作进行座谈交流。

座谈会上，省华侨职业技术学校校长介绍了近年来学校开展华文教育的情况，总结了学校的办学经验和优势，反映了学校开展华文教育遇到的困难和挑战。广东省侨办巡视员表示，省华侨职业技术学校多年来配合国侨办、省侨办开展华文教育、举办中国寻根之旅夏（冬）令营等工作取得了显著成绩，希望学校未来可以继续完成各项委托任务，打造教育品牌。（来源：广东侨网）

### 湖南衡阳将设柬埔寨侨务站

湖南省衡阳市旅游外侨民宗局表示，衡阳即将在柬设立“衡阳市海外侨务服务站”，以维护衡阳籍华侨华人在住国的合法权益，并逐渐推广至乡亲较集中的国家和地区。

柬埔寨有衡阳籍华侨华人近千人，他们在为住国经济发展做出贡献的同时，需要祖国强大的后盾做保护，也需要血浓于水的乡情来帮助维护在住国的合法权益不受侵犯。柬埔寨南商会会长李波宁表示，将全力支持“衡阳海外侨务服务站”，不仅在柬的衡阳人，更为在柬华侨华人做实事。

目前，衡阳市拟设的多个“海外侨务服务站”已在建设中，希望利用该平台，为广大侨胞提供服务与帮助。（来源：中新网）

### 澳门印尼中华联谊会会长访辽

近日，澳门印尼中华联谊会会长陈海磷一行来到沈阳拜访了辽宁省侨联。在辽宁省侨联举行的座谈会上，陈海磷介绍，澳门印尼中华联谊会（简称印华联会）一直致力于中印尼友好合作关系及经贸发展，此行希望通过辽宁省侨联协调国家“一带一路”倡议与印尼接轨，推动更多辽宁企业及产品走进印尼，为中印尼各项事业的快速进步和发展做出贡献。

目前已在印尼苏门答腊规划用地160平方公里，计划建印尼唯一的东盟经济园区，并已落地启动。

省侨联副主席胡平向陈海磷一行介绍了辽宁省省情和侨情，并提出希望“印华联会”能发挥在资金、技术、智力等方面的资源优势，带领更多海外侨商来辽宁建立友好合作，实现互利合作、共赢发展。（来源：辽宁侨网）

### 云南红河州侨办考察侨乡保山

近日，在保山市侨联负责人的陪同下，云南省红河哈尼族彝族自治州外事侨务办公室赴保山考察侨乡文化。考察组一行先后深入梁金山故居、松山抗战遗址、滇西抗战纪念馆及和顺侨乡，通过实地察看、听取介绍、座谈交流等方式，考察保山侨乡风貌、侨情特点、文化现状和保山打造侨乡文化品牌工作成效。

此次考察学习活动中红河州侨办进一步挖掘利用、打造包装、宣传推介好侨乡文化品牌，提供了重要的参考和借鉴，两地侨务部门希望在今后的工作中进一步加强交流互动。（来源：中国侨网）

# 福建立法保护华侨权益

龙敏

5月25日，福建省人大常委会侨（台）工委相关负责人表示，知名侨乡福建将在保护华侨权益方面持续发力，督促《福建省华侨权益保护条例》进一步落实。继去年施行《福建省华侨权益保护条例》在侨务法制建设上取得新突破后，福建省今年立法立规保护华侨权益仍不停歇。

福建省是全国著名侨乡，拥有1580多万华侨华人，分布在全世界188个国家和地区。改革开放以来，华侨华人已成为福建经济社会发展的一支不可或缺的重要力量。福建省侨办巡视员表示，福建将继续出台多项相关配套政策，正在探索建立华侨权益保护协调机制，推动实施“闽侨记忆工程”，近期将修订华侨来闽定居政策。

从前，华侨华人来闽投资创业发展，但他们在政治、人身、财产、就业、社保、生育、子女入学、投资、捐赠等权益缺乏有力的法律支持和保护，遭受侵害的现象时有发生，在海外侨胞中产生了不良影响，这不仅损害了华侨的利益，也严重影响了福建对外开放的良好形象。

去年9月1日，《福建省华侨权益保护条例》正式实施，成为继《广东省华侨权益保护条例》之后中国第二部保护华侨权益的地方性法规。目前，福建正进一步加强华侨权益保护，凝聚侨心侨力，涵养侨务资源，提升福建省侨务工作法治化水平。力推条例条款内容政策化。来自福建省侨办的消息称，在完善华侨来闽定居政策方面，已多次与福建省公安厅、福建省政府外事办公室沟通，近期内将修订华侨来闽定居政策。

在探索建立华侨权益保护协调机制方面，福建还将继续完善“五侨”联席会议工作机制，适时推动侨务工作领导小组的建立，聘请政府法律顾问，发挥侨务法律顾问团作用，形成维护华侨权益有效协调机制。

在国家层面上，据中央电视台报道，近期，广大华侨非常关心的立法保护华侨权益这件事，向前推进了一大步，全国人大启动了了解华侨权益保护情况的专题调研。这是立法前期重要步骤之一。调研的重点包括华侨在回国投资置业、子女教育等六个方面正当权益的保护情况，调研报告将会在10月底前完成。（来源：中新社）

图为福建永定土楼群。 资料图片



## 华人林明辉：儿时收藏变大生意

陈爱薇

### 乘文化热点“瓷”成金

本地土生华人古董瓷砖收藏家林明辉10多岁时就喜欢上瓷的美，不过当时并没有想到有朝一日会把它点“瓷”成金。

林明辉是第四代土生华人，当他还是十七八岁的小伙子时，就和几个友人开始收集土生华人瓷砖。他回忆道：“收集邮票或钱币都要花钱。我住在马林百列一带，刚好那时有许多房子要拆，我觉得那些瓷砖很美，又不用钱，就和朋友一起收集，看谁收得最多。”

林明辉于1979年到1986年间在美国念书，所以只能偶尔收集，所有的瓷砖都放在外公位于马林百列的洋房。几年前，随着电视连续剧《小娘惹》的播出，本地兴起一股土生华人文化热潮。他当年遇上年少时一起收集瓷砖的朋友，两人的收藏加起来有整千片，于是兴起开设土生华人瓷砖专卖店的念头。

林明辉说：“我们在2009年，于新民路工业区租下一个单位，主要的生意是售卖仿造的土生华人瓷砖。我在印尼入股了一家相熟的瓷砖厂，可以请他们按照原版设计，运用高科技做出高品质的仿古瓷砖。”

### 小量生产成卖点

林明辉也为企业打造特别设计的公司礼品，例

如融入虎牌啤酒和新加坡航空公司色彩的瓷砖。一些建筑和庙宇的瓷砖破损，也可向该公司特别订制，作为修复之用。他说：“我们的卖点就是‘量’，几十片、几百片，只要你给我设计，我们都可以做给你。一般瓷砖厂的话，如果订单没有一个货柜的量，他们是不做的。一个20尺货柜是大约8.8万片，一般人或企业不需要这么多。所以我们的生意也不怕别人竞争，因为量少。”

2012年，公司业务渐渐上轨道。生意主要是靠社交媒体以及顾客口耳相传，加上新加坡土生华人协会的推广。他的顾客群众多，有装修住家或店面的顾客，也有许多政府部门和大型机构订购仿古瓷砖，例如，海军部地铁站旁的综合项目海军部村庄、吉隆坡第二国际机场。

### 精致店面引游人参观

林明辉去年到直落亚逸街崇文阁内开设零售店面，古色古香的格调相当搭配，但身边不少人却笑他是傻子。

他说：“这里吸引了各式各样的顾客，很多人是因为好奇而来参观，他们不一定会买。外国人和旅客会把新加坡的历史带回他们的国家。我们设在新民路店，顾客都是特地上门的，多数时候，生意都做得成。”

林明辉所售卖的瓷砖以仿古瓷砖为主，

近日，广东省侨办一行赴广州陈李济中药博物馆，就中华传统文化“走出去”及侨务外宣工作开展调研。

图为广东省侨办一行在陈李济中药博物馆调研。

屈桂琴、赖雯静摄（广东侨网发）



如果有顾客愿意出价，他也会考虑出售一些古董瓷砖。谈到磁砖的历史时，林明辉的双眼就会发亮，语气变得兴奋。他抽出一本关于瓷砖拍卖的书，并翻开其中一页指出：“这一片磁砖当年拍卖价就三四百美元，现在至少1000美元以上。你看这一片是不是一模一样？我不只有一片，是有一整套。”

看到土生华人主题的磁砖在更多地方开枝散叶，以艺术形式述说历史，林明辉感到很满足。因此，即使每天早上要清洗瓷砖，中午12时要到直落亚逸街店面开店，还要处理繁复的文书工作，例如报价单和电邮，56岁的他也甘之如始。（来源：中国侨网）



图为林明辉在瓷砖店。 资料图片